SISTEMAS OPERACIONAIS
2ª  LISTA DE EXERCÍCIOS 

QUESTÃO 1) Relacione as colunas

	A - CPU
	( ) Todos os componentes de uma dada arquitetura de computador estão agrupados em três subsistemas: Memória Principal, Dispositivos de E/S e CPU.

	B - Memória Secundária
	(  ) O tempo de acesso a um dado nele contido é muito pequeno se comparado a memória. Aumenta a complexidade da CPU e aumenta o custo do projeto.

	C - Registradores
	( ) Meio não volátil de armazenamento de dados. O custo é baixo, se comparado com outros meios, a capacidade de armazenamento é alta e a latência no acesso a informação é alta, se comparado com outros meios.

	D - Relógio
	(  ) Composto por um conjunto de endereços para armazenamento de dados e instruções. De uma forma geral é onde deve estar armazenado qualquer programa a ser executado.

	E - Memória Primária
	( ) Controla o tempo de execução de processos. É responsável pela sincronização do S.O. 

	F - PCB
	( ) Estrutura de dados onde o sistema armazena informações sobre os processos.

	 
	( ) Alguns são de uso específico e têm propósitos especiais, enquanto outros são ditos de uso geral. São utilizados para armazenamento temporário de dados e estão fisicamente localizados no processador.

	
	( ) Meio não volátil de armazenamento de programas e dados. Baixo custo e alta capacidade de armazenamento se comparada com outros dispositivos de armazenamento.


QUESTÃO 2) Diga quais as diferenças entre os escalonamentos preemptivos e não preemptivos.


Enumere os tipos de escalonamentos e quais as suas características principais. Diga quais as 

razões que tornam os escalonamentos puramente não preemptivos difíceis de serem utilizados 

na prática.
QUESTÃO 3) Considere um computador com as características a seguir e responda os itens abaixo, indicando todos os seus cálculos.

· largura da palavra de endereço = 22 bits

· largura da palavra de dado = 64 bits

· a UCP lê e escreve na memória somente no formato palavra

· possui memória cache com capacidade de 1 MB com mapeamento de dados associativo por conjunto com 4 quadros por conjunto e algoritmo de substituição de dados do tipo LFU

· o tamanho do bloco é de 4 palavras

Pergunta-se:

(a) Qual a capacidade máxima em bytes da MP?

(b) Quantos quadros e quantos conjuntos a cache possui?

(c) E quantos blocos existem na MP?  Quantos blocos são mapeados para um mesmo conjunto da cache?

(d) Como é organizada a palavra de endereço neste computador?  Mostre todos os campos com a quantidade de bits e a numeração correspondente.

(e) Observando a figura abaixo e considerando que a UCP está enviando o endereço 0 101 011 100 000 000 001 011 à memória, faça um novo desenho do conjunto onde será mapeado o bloco solicitado e atualize a tabela do controlador da cache.
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QUESTÃO 4) Responta as perguntas justificando-as.

a) Qual das seguintes instruções devem ser privilegiadas? 

· Alterar  o Contador de Programa;  Halt (congela a CPU) ou
· Mudar o estado de execução do processador

b) Quais as duas formas de ocorrer uma transição para o modo kernel?

c)    Por quê não existe a transição Blocked-Running no modelo de 5 estados de um processo? .

d) O Time-slice deve ser grande ou pequeno? Ele poderia variar em função da analise dos históricos de execução de processos? .

e)    Uma empresa adquiriu um computador com a velocidade de processamento duas vezes maior que o computador anterior. O Suporte de Sistemas discutiu três decisões:

· dobrar o time-slice

· Manter o time-slice

· Reduzir o time-slice a metade




Comente cada opção e defina a que você escolheria.

f)   Em qual caso multiprogramação e multitarefa são equivalentes? Em qual caso multitarefa não implica em multiprogramação?

g) Uma interrupção pode interromper a execução de uma instrução no processador? 

h) Um processo gerado via syscall fork() pode compartilhar a stack do processo pai?

i)   Em que consiste o Registro de Ativação na chamada de uma rotina?
j) Por que o shell de comandos não é considerado como parte do S.O.?

QUESTÃO 5) Explique como seria o comportamento das políticas de escalonamento abaixo relacionados em uma instalação que executasse preferencialmente processos “curtos”.


(0.75) (a) First-Come-First-Served (FCFS) também chamado de FIFO.


(0.75) (b) Round-Robin


(1.00) (c) Múltiplas Filas e Múltiplas Filas com Realimentação.



Para este item informe como você dividiria a suas filas de execução.

 QUESTÃO 6) Dado os processos P1 e P2 executando em uma arquitetura de S.O, conforme mostrado no gráfico ao lado. O eixo horizontal representa o tempo decorrido no sistema e o eixo vertical nos mostra a situação (estado) em que se encontra cada processo. Pergunta-se:

a) Este S.O. pode ser considerado multitarefa? Justifique

b) Esta Arquitetura de Computador é multiprocessada? Justifique

QUESTÃO 7) A tabela a seguir mostra o comportamento de 3 S.O.s diferentes quando executando os processos P1,P2 e P3. Cada linha contém apenas os instantes de tempos inicial e final de execução de cada um desses processos:

	
	SISTEMAS

	PROCESSOS
	S1
	S2
	S3

	P1
	0 a 10
	0 a 12
	O a 20

	P2
	11 a 23
	2 a 15
	5 a 28

	P3
	24 a 30
	0 a 8
	10 a 40


Pergunta-se:

Qual o throughput de cada sistema?

Qual o turnaround do processo P2 em cada um dos sistemas?

Qual dos três S.O.s você qualificaria como melhor? Justifique.

QUESTÃO 8) Considere um SO cuja fila de processos prontos no instante zero ( t = 0 ), tem os processos P1, P2 e P3. Sabendo-se que o processo P1 faz uma SVC, 8 ut de cpu após o início da execução, que levará 10 ut de parede para ser atendida; que o processo P2 faz duas SVCs, uma 3 ut de cpu após início que levará 5 ut de parede para ser atendida e outra após 15 ut de cpu que levará 10 ut de parede para ser atendida; que os processos P2 e P3 são cpu-bound e que os tempos de cpu de cada processo são, respectivamente 10ut, 15ut e 20ut  pede-se o throughput do sistema no tempo 20ut , o tempo médio dos processo no estado de espera e a configuração da fila de processos prontos no tempo 35 ut: 

: 

(1.0) (a) Política de escalonamento do SO for Round-Robin com time-slice = 5 ut;

(1.0) (b) Política de escalonamento do SO for FIFO também chamado de FCFS;

(1.0) (c) Política de escalonamento do SO for SJF;

(0.5) (d) Que conclusões você pode chegar a partirr desta simulação ?

QUESTÃO 9) Considere um SO cuja fila de processos prontos no instante zero ( t = 0 ), tem os processos P1 (prioridade execução=5), P2 (prioridade execução=10), P3 (prioridade execução=15) e P4 (prioridade execução=5). Sabendo-se que o processo P1 faz uma SVC, 5 ut de cpu após o início da execução, que levará 20 ut de parede para ser atendida; que o processo P4 faz duas SVCs, uma 5 ut de cpu após início que levará 10 ut de parede para ser atendida e outra após 15 ut de cpu que levará 20 ut de parede para ser atendida; que os processos P2 e P3 são cpu-bound e que os tempos de cpu de cada processo são, respectivamente 10ut, 15ut, 20ut e 15ut  pede-se o throuput do sistema no tempo 30ut , o tempo médio dos processo no estado de espera e a configuração da fila de processos prontos no tempo 55ut: 

(a) Política de escalonamento do SO for Por Prioridades com time-slice = 5 ut;

(b) Política de escalonamento do SO for Round-Robin com time-slice = 5 ut;

(c) Política de escalonamento do SO for FIFO também chamado de FCFS 

(d) Política de escalonamento do SO for SJF;

(e) Compare os resultados dessa questão com a questão anterior ?

QUESTÃO 10) Considere um SO cuja fila de processos prontos no instante zero ( t = 0 ), tem os processos P1 (prioridade execução=15), P2 (prioridade execução=10), P3 (prioridade execução =5) e P4 (prioridade execução=15). Sabendo-se que o processo P1 faz uma SVC, 5 ut de cpu após o início da execução, que levará 20 ut de parede para ser atendida; que o processo P4 faz duas SVCs, uma 5 ut de cpu após início que levará 10 ut de parede para ser atendida e outra após 15 ut de cpu que levará 20 ut de parede para ser atendida; que os processos P2 e P3 são cpu-bound e que os tempos de cpu de cada processo são, respectivamente 10ut, 15ut, 20ut e 15ut  pede-se o throughput do sistema no tempo 30ut, o tempo médio dos processo no estado de espera e a configuração da fila de processos prontos no tempo 55ut: (Apresente um esquema para cada questão justificando a sua resposta.)

(a) Política de escalonamento do SO for Por Prioridades com time-slice = 10 ut;

(b) Política de escalonamento do SO for Round-Robin com time-slice = 10 ut;

(c) Política de escalonamento do SO for FIFO também chamado de FCFS 

(d) Política de escalonamento do SO for SJF;

(e) Que comparações você pode fazer com a Questão anterior ?
(f) Qual o escalonamento apresenta o menor tempo médio de espera para os processos ?
QUESTÃO 11) Repita o exercício anterior para os casos em que 
(a) Política de escalonamento do SO for Por Prioridades com time-slice = 5 ut;

(b) Política de escalonamento do SO for Round-Robin com time-slice = 5 ut;

(c) Que comparações você pode fazer com a Questão anterior ? 

QUESTÃO 12) Suponha a lista de processos, com  seus tempos previstos de execução, abaixo:

	Processo
	Instante de submissão
	Priotidade
	Tempo de

CPU PREVISTO

	P1
	T1
	0
	10s

	P2
	T`3
	2
	20s

	P3
	T2
	10
	5s

	P4
	T10
	6
	15s

	P5
	T9
	5
	1s

	P6
	T4
	4
	17s

	P7
	T6
	3
	2s

	P8
	T5
	2
	0.5s

	P9
	T8
	1
	3.5s

	P10
	T7
	0
	10s


fig. 1
Mostre como será a o escalonamento e execução de cada um deles, até o término, para as políticas: First Come First Server (FIFO), Shortest Job First, Round-Robin, Prioridade Fíxa e Passado Recente.

O quantum de tempo é de 0.10s, os valores utilizados pela constante ( são: 1, 0.5 e 0.25

1. Quais os processos foram beneficiados/prejudicados em cada uma das políticas do problema 1? Qual a política mais indicada para esse perfil de processos? Justifique

2. Em alguma política, no problema 1, ocorreu adiamento indefinido (starvation)?

3. Com base no resultado do problema 1, cálcule o Throughput e o turnaround do sistema para cada caso.
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fig. 2
4. No esquema Multi-level feedback queue , descrito na fig.2, existe a possibilidade de ocorrer adiamento indefinido (starvation) um processo longo? 

QUESTÃO 13) Considere as situações abaixo, para a Ready Queue em um S.O.  que implementa um algoritmo de escalonamento de processos Round-Robin, de quantum fixo.
1a situação) Muitos processos CPU-Bound e poucos processos I/O-Bound

2a situação) Somente processos I/O-Bound
3a situação) Muitos processos I/O-Bound e poucos processos CPU-Bound
4a situação) Equilíbrio entre o número de processos CPU-Bound e I/O-Bound

Confirme ou refute, justificando:

(a) ___Em qualquer das situações, o algoritmo de escalonamento busca minimizar o throughput do sistema e otimizar a utilização do processador.

(b) ___Na 2a situação, mesmo que o único dispositivo de E/S seja rápido, a concorrência à utilização é grande o que resulta na menor utilização de tempo da CPU. 

(c) ___Pode-se afirmar que o escalonamento de processos por parte do sistema operacional é o único responsável pelo tempo de turnaround dos processos, afetando até o tempo que os processos ficam na fila de espera.

(d) ___Na 3a situação a minoria de processos CPU-Bound sofreria starvation.

(e) ___Com exceção da 2a situação, os processos CPU-Bound certamente irão monopolizar o processador, mesmo que todos os processos executem somente por 1 quantum. 

(f) ___Na 1a situação, quanto menor o tempo perdido na troca de contexto pior é, pois os processos I/O-Bound solicitam operações de E/S a todo instante, independente do aproveitamento do processador por parte dos processos CPU-Bound.

(g) ___Os processos CPU-Bound levam vantagem em escalonamentos feitos com o mecanismo de preempção por tempo, enquanto os processos I/O-Bound se beneficiam através de mecanismos de preempção por prioridade. 

(h) ___Para minimizar o tempo de resposta dos usuários interativos, o escalonador não deve executar nenhum processo batch.
QUESTÃO 10) A tabela a seguir mostra o comportamento de 3 S.O.s diferentes quando executando os processos P1,P2 e P3. Cada linha contém apenas os instantes de tempos inicial e final de execução de cada um desses processos:

	
	SISTEMAS

	PROCESSOS
	S1
	S2
	S3

	P1
	0 a 10
	0 a 12
	O a 20

	P2
	11 a 23
	2 a 15
	5 a 28

	P3
	24 a 30
	0 a 8
	10 a 40


Pergunta-se:

a) Qual o throughput de cada sistema?

b) Qual o turnaround do processo P2 em cada um dos sistemas?

c) Qual dos três S.O.s você qualificaria como melhor? Justifique.


 QUESTÃO 11) Dado os processos P1 e P2 executando em uma arquitetura de S.O, conforme mostrado no gráfico ao lado. O eixo horizontal representa o tempo decorrido no sistema e o eixo vertical nos mostra a situação (estado) em que se encontra cada processo. 
Pergunta-se:

a) Este S.O. pode ser considerado multitarefa? Justifique

b) Esta Arquitetura de Computador é multiprocessada? Justifique

QUESTÃO 14) Responda Verdadeiro ou Falso e justifique a resposta Falso. Atenção a cada 2 
respostas erradas você perde uma certa !!!

(a) ___ Num sistema com múltiplos processadores fortemente acoplados cada um dos computadores ligados é independente, possuindo seus próprios recursos de hardware.

(b) ___Time-slice é a fatia de tempo destinada a cada processo em um S.O. Time-Sharing. Nesse tipo de S.O. a execução de um processo pode parar antes de acabar sua fatia de tempo, para dar vez a uma outra execução.

(c) ___Conforme o número de usuários que podem interagir com o S.O. podemos classifica-los como monousuário ou multiusuário.

(d) ___Um sistema com múltiplos processadores fortemente acoplados é dito assimétrico quando os processadores compartilham os mesmos dispositivos de E/S, mas não a mesma memória principal.

(e) ___Em um sistema fracamente acoplado distribuído, uma aplicação pode ser dividida em várias partes, cada uma dessas partes sendo executada por um dos computadores independentes.

(f) ___As arquiteturas SM, multiprocessamento simétrico, permitem que somente um processador possa executar serviços do sistema operacional.

(g) ___Quando uma interrupção ocorre, em uma arquitetura SMP,  somente o processador que foi interrompido pode atender a interrupção.

(h) ___ A Tolerância a falhas significa que um sistema continuará o processamento mesmo se um dos processadores falhar.

(i) ___O ambiente de comandos (shell) é parte integrante de qualquer S.O. e por isso carateriza-o.
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